

1913 Október 11-én élvéttem
Társ

DEBRECZEN

független és 48-as politikai napilap.

1913. XLV. évfolyam.

118-ik szám.

Szombat, október 11.

Előfizetési ár szétküldéssel:	
HELYBEN:	VIDÉKEN:
Egy óra 1 korona	Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 3	Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 4 fill.	Egyes szám ára 6 fill.

Főszerkesztő:
KIRÁLY PÉTER DR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Darabos-utca 7. szám.
Telefon: 412.

A hajdudorogi püspökség ellen.

II.

Mellőzve a rutén többségű egyházmegyét, az új egyházmegyében egyesített 215,489 lélekszámból a román egyházmegyékre esik 82,543, még pedig magyar és nagyon kis töredékben rutén, illetve tót anyanyelvű 63,595, román anyanyelvű nem 32.000, mint Jorga ur állítja, hanem csak 18.948, mely utóbbiak közül csak 5775 van olyan, aki nem beszél magyarul is.

Ellenben a régi román egyházmegyékben kerekén 40.000 magyar ajku hívó maradt benn, de itt csak azokat az egyházmegyét veszem számításba, hol a magyar anyanyelvűek száma a százat meghaladja. Ilyen egyházközség hatvannégy van s ezekben a görög-katolikus hívők lélekszáma 69.159, melyből magyar anyanyelvű 20.702, román anyanyelvű 48.457, s ez utóbbiak közül magyarul tud 24.947, magyarul nem tud 22.792.

Természetesen itt is kérdéses az, hogy vajjon a magyarul tudókat nem a román egyházi nyelv indította-e arra, hogy román anyanyelvűeknek vallják magukat.

Ha tehát sérelemtől szó lehet, akkor ez kölcsönös.

A sérelem orvoslásának több módja is van, melyek közül az egyiket az új egyházmegyére vonatkozó törvényjavaslat főrendiházi tárgyalása alkalmával már is jelezte Jankovich Béla jelenlegi kultuszminiszter, midőn kijelentette, hogy az új egyházmegye egyházközségi beosztása pro és contra felülvizsgálat alá vehető, ha kiderül, hogy csakugyan sérelem történt. Jorga már hivatkozik is könyvecskéjében a kultuszminiszternek erre a kijelentésére, de sajtóságos módon csak fenyegetést lát benne, mert mert nyilván azt hiszi, hogy a görög liturgikus nyelv teljesen elnémitotta az

új egyházmegyéből kimaradt magyar-ajku híveket, amiben azonban nagyon csalódik, mert például Aradon, Brassóban, Kolozsváron és Tordán a magyar-ajku hívek a görög liturgikus nyelv dacára, már is szervezkedtek és az új egyházmegyébe való átszervezésüket kérték.

Van azonban a sérelem orvoslásának még több más módja is. Ilyen különösen az, hogy a magyar és román nyelvcsoporthoz közti viszonyban is biztosítsák az az egyháznyelvi reciprocitás, mely a román és rutén nyelvcsoporthoz közti viszonyban a legutolsó időkig fennállott.

A magyar és rutén nyelvcsoporthoz közti viszonyban már is biztosítva van ez az egyháznyelvi reciprocitás, s ez felelne meg legjobban a hitélet követelményeinek a magyar és román nyelvcsoporthoz viszonyában is. Mindazonáltal mi, gör. kath. magyarok, a kölcsönösség egyedüli kikötésével az orvoslás módjára nézve teljesen szabadkezet engednénk a románoknak és nincs kétség benne, hogy a gör. kath. egyház specialis viszonyainak figyelembe vételével a római szentszék akár az egyik, akár a másik irányban hajlandó lenne eltérni a róm. kath. egyházmegyék praxisától, ha az illetékes hazai egyházi hatóságok az orvoslás módjára nézve maguk közt megegyeznének.

A liturgikus nyelvterületek teljes elkülönítése azonban geográfiai okoknál fogva lehetetlen, s én legalább kétségtelennek tartom, hogy az egyháznyelvi reciprocitás előbb-utóbb a magyar és román nyelvcsoporthoz közti viszonyban is meg fog valósulni. Ha ez már most megtörténne, ez egyik legjobb előkészítője, későbbi megvalósítása pedig legbiztosabb óramutatója lenne annak a magyar-román barátságának, melynek az európai béke érdekében előbb-utóbb létre kell jönnie.

Makulatur papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban.

MARX JÁNOS

finom sütődéje és cukrászdája

Csapó- u. 18. Telefon 866.

Győződjön meg mily finom süteményt és tortákat kapni darabonként 12 filléért. — Rendeléseket pontosan házhoz szállítok.

A Nemzeti Szalon kiállítása Debreczenben.

A „Nemzeti Szalon“ debreczeni műkiállításának rendezési munkálatai már serényen folynak a városházán. Az óriási művészi anyag elrendezése, a vernissage ünnepének előkészítése végett Rubovics Márk festőművész, a Nemzeti Szalon műtárosa és Bende János, a Nemzeti Szalon irod. kárá szerdán városnkba érkeztek és dacára a késő estének, azonnal hozzáfogtak a munkálatok megkezdéséhez.

A Nemzeti Szalon kipróbált műtárosának, akinek rendezési szakértelmét már fél-száz vidéki műtárlat dicséri, igen nagy gondot okoz a felette nagy anyag elhelyezése, amelynek nagysága semmiképpen sem áll arányban a kiállítás céljait szolgáló helyiségekkel. Mindenesetre éjjel-nappal dolgozni kell, hogy a képek és szobrok a gyenge világítási effektusok dacára kellőképpen érvényesüljenek és hogy minden művész méltóképpen tudja bemutatni alkotásait a műbarát közönségnek.

A kiállítás anyagát nagyjából olajfestmények képezik, de van sok vízfestmény, pastel, ceruza- és tusrajz s általában a grafikai művészetnek is minden válfaja képviselve lesz, míg a szobrászművészet és főleg a kisplasztika olyan erősen vonul fel, amilyenben vidéki műtárlatnak még nem volt része. A szobrok kiállítása ugyanis rendkívül terhes, de a Nemzeti Szalon vezetősége kötelességének tartotta ez alkalommal kivételesen a magyar szobrászművészet méltó bemutatását is. A nagyérdemű műkiállítás ismertetésére egybeként Katalógus készül, amely teljes tájékoztatást fog nyújtani a műbarátoknak a kiállítást illetőleg, mert fel fogja ölelni a művész

A „Bikszádi“
természetes

Gyógy-ásványvíz

Egy láda Bikszádi víz 40 1/2, vagy 25 literes üveg K 12.50 Egy üveg Bikszádi víz 32 fillér
Láda és üvegért visszafizetnek K 5.— Üvegért vissza 12 fillér
Marad K 7.60 Marad 20 fillér

vegyi alkotásainál fogva a legjelesebb. Gyógyhatása fölülmúlja a hasonló összetételű külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Az idegi természetű savanyu borral vegyítve kellemes ital.

„BIKSZÁDI“ GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

Kapható minden fűszerüzletben

Nevét, a műtárgy címét, annak nemét és eladási árát is. Ezek a tárgymutatók a kiállítás pénztáránál lesznek kaphatók.

Négy új óriáshajó.

150 millióba kerül a létszámemelés

(Saját tudósítónktól.) A legutóbbi közös miniszteri értekezleten szóba került katonai tervekről a N. Fr. Pr. a következő — állítólag a leghitelesebb helyről nyert — értesülést közli:

A katonai készletének az elmúlt télen, valamint az ez idő alatti fegyverkezéseknek költségei mintegy 350 milliót tesznek ki, melyek az 1912. és 1913. évi költségvetésekre osztatnak be. Az ujonclétszámot harmincöt-ezerrel emelik, ami 150 millióba fog kerülni s ezt az összeget három évre fogják elosztani. Az 1914. évi költségvetés első felébe ebből mintegy 11 milliót vesznek be. A haditengerészet vezetősége munkaprogramjában négy Dreadnought s több kisebb cirkáló s külön egységek építését javasolta. Ennek a költségeihez — 426 millió — a konferencia hozzájárult, az összeget öt évre osztják el. A haditengerészet jelenlegi vezetőségének hajóépítési programja egy csatahajóval többet kíván, mint annak idején Montecuccoli 1911-ben, a delegációk előtt. Az új flota-programm egyébiránt csak 1917-re lesz megvalósítható. Az új, ugynevezett Super-Dreadnoughtok közül kettőt Triesztben, egyet Pólában s egyet a fiumei Danubius-gyárban kezdenek majd egyidejűleg építeni.

A balkáni helyzet

A török-görög konfliktus.

Az athéni táviratokból is arra kell következtetni, hogy Görögország és Törökország közt fennálló ellentétek igen nagyok. Erre vall az a távirat is, amely szerint a tárgyalások e hét végén még meg sem kezdődhetnek. Törökország ugyanis kedvezményeket kíván a vakuf birtokok és az állampolgárság tekintetében a görögöktől, aminek Bulgáriától kérészakolt. Görögország még nem válaszolt, mert, mint P a n a s z külügyminiszter mondta a török delegátusoknak előbb tanulmányoznia kell a török ellenjavaslatokat. Görögországot, tekintve az új görög határtól nem messze álló 300—400 ezer főnyi török sereget, ebben a két kérdésben valószínűleg még sem lesz nehéz engedékenységre kapacitálni, de a kisebb jelentőségű ellentétek mögött ott van a szigetek kérdése, amelynek jövője fölött való döntést a nagyhatalmak maguknak tartották fenn. G r e y angol külügyminiszter jelezte is, hogy a döntés már meg is történt, de addig titokban tartották az eredményt. Megbízható hírek szerint Törökország visszakapja a Dardanellák előtt fekvő Tenedosz és Imbrosz szigeteket, amelyeket most görög csapatok tartanak megszállva. Ha e hír igaznak bizonyul, hogyan reméli Európa, hogy a görögök és törökök alávétik magukat

döntésének. Ki fogja kényszeríteni a görögöket a két sziget kiürítésére, ha önként nem mennek ki onnan és nem fogja-e Törökország visszakövetelni a kisázsiai partok előtt lévő Mitylenét és Chioszt is. Az a körülmény, hogy a hatalmak eddig titokban tartották a döntést, arra enged következtetni, hogy a hatalmak mégis csak jobb szeretnék, ha a törökök és görögök a szigetek kérdésében is maguk tudnának megegyezni.

A török-görög tárgyalások.

Athénből jelentik: A minisztertanács bizottságot küldött ki, hogy a jelentést a vakuf birtokok eladása dolgában vizsgálja meg. Ennek a bizottságnak az elnöke P a n a s z külügyminiszter. Kizártnak tekintik, hogy a tárgyalások Törökországgal e hét végén megkezdődhetnének.

Szabah Eddin Athénben.

Athénből jelentik: Szabah Eddin herceg Konstantinápolyból ideérkezett, meglátogatta a miniszterelnököt. A látogatás után a király audiencián fogadta.

A bukaresti szerződés revíziója.

Londonból jelentik: Románia magatartása a török-görög viszonyban nagyon bizonytalan. Itteni diplomáciai körökben emlékeztetnek arra, hogy Károly román király a bukaresti béketárgyalások folyamán Kavallát Bulgáriának szánta és azt hiszik, hogy a román király nem ellenezné a bukaresti békeszerződésnek ilyen irányban való revízióját.

A török sereg leszerelése.

Konstantinápolyból jelentik: Tegnap jelent meg az irádé, amely elrendeli az általános leszerelést. A kormány utasította a keleti vasutakat, hogy naponta ötven vaggont bocsasson a hadvezetőség rendelkezésére.

Zendülő görög katonák.

Valonából jelentik: A görög kormány nagy tengerészcsapatot küldött Dél-Albániába, mert szárazföldi csapatokat nem küldhetett. Ezek a tengerészkatonák Goricában föllőzadtak és lármásan követelték, hogy bocsássák őket szabadon, mert tulságos hosszú ideig szolgálnak. A zendülő katonák megtámadták tisztjeiket és tömegesen megszöktek.

A szerb kereskedelmi szerződés.

Belgrádból jelentik: A „Stampa” értesülése szerint e hónap 25-ikén kezdődnek a kereskedelmi szerződéses tárgyalások Szerbia és az osztrák-magyar monarchia között. A tárgyalások Bécsben lesznek.

A nyugat-tráciai forradalmi kormány.

Konstantinápolyból jelentik: A gümüldsinai ideiglenes kormány elhatározta, hogy a drinápolyi küldöttség példájára az európai államok kormányaihoz küldöttséget meneszt és kéri fogja Nyugat-Thrácia autonómiáját.

Bolgár összeesküvés.

Szalonikiból jelentik: Üszkübben a szerb hatóságok összeesküvést fedeztek föl, amelyet bolgárok forraltak. Sok letartóztatás történt. Részletes jelentések még nem jöttek.

A „Debreczen” szerkesztősége Darabos-u.7. Telefon 412.

Gyilkosság a korcsmában.

Bűnügyi főtárgyalás.

(Saját tudósítónktól.) Az elmúlt év szeptember 12-én Hajdunánás egyik korcsmájában a besorozott legények táncmulatságot tartottak, amely természetesen nem folyhatott le egy kis kavarodás nélkül.

P a p Imre fiatal legény összeszólkózott tánc közben egy leánnyal, amiből verekedés támadt. A verekedés hatása alatt P é n t e k József oldalba lökte O r m ó s Miklóst véletlenül, aki azonban ebben szándékosságot látott s olyan dühbe jött, hogy kést rántva, azt a szerencsétlen legény hasába szurta. — P é n t e k József a kapott sérülésbe belehalt, az ügyészség pedig erős felindulásban elkövetett gyilkosság címén vádat emelt Ormós ellen.

A debreczeni törvényszék tegnap foglalkozott ezzel az ügyvel T ó t h Aurél bíró elnökelete alatt. A gyilkos legényt, aki beismerésben volt, másfél évi börtönre ítélte. Az ügyész megnyugodott, a védő ügyvéd, K a r d o s Samu dr. azonban felebbezést jelentett be a büntetés enyhítése végett.

Színház.

Támlásszék 10. sz. szereposztása. (A színházi iroda jelentése.) A szombaton először színre kerülő énekes bohózatnak, a „Támlásszék 10. sz.” szereposztása a következő: Városi Vítus — Madas. Hermin, a felesége — H. Serfői Etel. Lotti, leányuk — Payer Margit. Edus — Szalai. Rickard aviatikus — Oláh Gyula. Hedvig, a felesége — Borbély. Rudas szállodás — Kormos. Juci szobalány — Egri Berta. Medve — Bombai. Szabó, rendőr — Juhai. Lankás — Juhász. Bella, Róza, Klári pincérnők: Szentiványi Gitta, Mucsi Nusi és Jávör Gizi. Jegyszedő — Kolozsvári. — A darab előjátékának színhelye egy színház nézőtere, a három felvonás 4 hónappal később Rickárd lakásán történik. A bohóság rendkívül mulattató. Groteszk figurák groteszk helyzetekben perdülnek a közönség elé; jókedv, ötlet kergetik egymást a színen. Van benne tarka mese, lötyögős tánc, aviatika, csinos pincérleányok és a darab ötletes szellemességén kívül van benne álszellem is, aki lepedőben játsza a szerepet. A nagy érdeklődésre való tekintettel a színház pénztára már ma megkezdte a jegyek elárúsítását a szombati premiere-re.

Az elvált asszony. (A színházi iroda jelentése.) Fall Leó melódiákban gazdag és zenei szépségeiben bővelkedő és emellett pompás librettóju operetté, az „Elvált asszony” került előadásra ma, pénteken a színházban. Az előadás C) bérletes. Az „Elvált asszony” azon ritka kivétele az új operetteknek, amelyet újból és újból is szívesen hallgat a közönség, annál is inkább, mivel a darab meseje — szép zenéje mellett — egyike a legjobb és legmulatságosabb operett-szövegeknek. A címszerepet Nagy Aranka, férjét Oláh Gyula, Gondát Borbély Lili játsszák. A darab többi főszerepeit Mucsi, Madas, Sz. Nagy Imre játsszák; a közönség jó hangulatbantarásáról pedig bőven gondoskodnak Rónai,

Kormos es Bombai. Jegyek válthatók a színházi pénztárnál.

A Fene-lányok vasárnap délutáni előadása iránt — mint a színházi iroda jelenti — olyan rendkívüli az érdeklődés, hogy a színházi pénztár már csütörtökön megkezdte a jegyek elárúsítását. Ezen mérsékelt helyáru előadás, mely a pompás bohóságot teljes esti előadás mezében, minden rövidítés nélkül adja, a közönségnek kellemes szórakozást ígér. A kitűnő tánc- és énekszámok, a Fene-lányok, az özvegy piócakereskedő öt hűlye fia, Mokány Berci és a darab többi remek figurája mind kitűnőek.

HIREK. Szezon.

A korzón.

Harmat Manónéval találkoztam.

— Tudja e, mi az ujság? — kérdezte vészjósólan.

— Nem. Azaz nem tudom, milyen ujságot tetszik gondolni.

— Uj szobaberendezést kaptam az uramtól. Ötvenkettedik Lajos korabeli. Ha az utálatos Grünblattné meglátja, menten megpukkad.

— Akkor, remélem, nem mutatja meg neki?

— Sőt már holnap. Jó, maga nem is tudja, hogy ezentul minden szombaton zsurt adok? Magát is meghívtam.

— Köszönöm, de . . .

— Semmi de, Magának nézni kell, amikor az az utálatos Grünblattné megpukkad.

— De én nem haragszom Grünblattnéra.

— Én sem haragszom? Mi vagyok én? A köszívű ember fiainak az apja?

— Akkor miért akarja Grünblattnét megpukkasztani?

— Csacsi maga. A Grünblattné nem végleg pukkad meg. A Grünblattné csak két hétig pukkad. Azalatt gondol ki valamit, amive lefözzön, hogy én pukkadjak. De abból nem eszik, mert én már tudom, hogy mivel akar ő engem pukkasztani s megelőzőm.

— Szóval maguk felváltva pukkadnak.

— Én nem pukkadok. Nekem beszélhet Grünblattné a huszárhadnagyról. Tudom, hogy csak bakakapitány. Mondhatja, hogy Párisból hozatja a ruháit, én tudom, hogy Pesten készített. Látja, ilyenek a magyar nők. Eltagadják, hogy honi portékát viselnek. Nezze ezt a rongyot rajtam. Negyven korona métere. Bécsi szabó varrta rá az utolsó kapcsot is, de azért találja ki, hogy mit hordok a szívem alatt?

— De nagyságos asszonyom . . .

— Ugyse találja ki. Nahát idenézzen. Károlyi Mihályt hordom a szívem alatt, a keblemre tűzve. A rendőrök kirúgták ugyan az országgyűlékezettől, de azért én szóba állok vele. Meg is irtam neki, hogy nem tartom diszkvalifikálnak s ha belefárad a futballozásba, csak rugassa magát Harmat Manóné kgrjaiba. Na ja, mert én magyar nő vagyok. Én . . .

én . . . igen, igen, én Dobozi Mihály hitvese vagyok.

— Gratulálok. Tehát még egy ujság. Nem is sejtettem, hogy Harmat Manó urtól el tetszett válni. Mindig mondtam, hogy nem való ilyen szép asszonyhoz az a lócs-lábu állat.

— Hallja, ne szemtelenkedjék. Amit mondtam, az csak képletes beszéd a históriából.

— Talán a históriából?

— Hol is hagytam abba? Ja igen. A Grünblattnénál. Na lássa milyen utálatos az a Grünblattné.

Az utálatos Grünsteinné (fene tudja honnan, a hátuk mögé kerül): Bonzsúr. lelkem harmatné.

Tavaszné (kitörő örömmel): Godbi. drága barátóm.

Egymásnak rontanak s agyba-főbe csökolják egymást.

Én: (A kedvező pillanatot fölhasználva, angolosan el.)

— **Vasárnapi istentiszteletok.** 1913. év október 12-én prédikálni fognak a ref. templomokban: a Nagytemplomban Jánosi Zoltán lelkész; Kistemplomban 9 órakor Szele György lelkész, 11 órakor Hajdu Gyula s. lelkész; Ispóty-templomban Uray Sándor lelkész. Városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár. Csapókeri imaházban Kovács János vallásokt. lelkész. Homokkeri imaházban Boér Károly vallásokt. lelkész.

— **Az őszi vásár Debreczenben.** A debreczeni „Dienes“-napi országos vásár október hó folyamán a következő sorrendben fog megtartatni és pedig október 20-án, hétfőn, 21-én, kedden, 22-én, szerdán: bor-, gyapju-, méz-, dió-, stb., továbbá toll-, iparcikk-, gabona és terményvásár; október 23-án, csütörtökön és 24-én, pénteken a juhvásár; október 25. és 26-án, szombat—vasárnap a sertésvásár; október 26—27-én, vasárnap—hétfőn a lóvásár; 27—28-án, hétfőn—kedden a baromvásár. — Nyers termények és iparcikkek a vásár egész tartalma alatt árusíthatók. Heti vásárok kedden és szombaton tartatnak.

— **Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értessitnek a t. tagok, hogy a Jomkipur-ünnep alkalmából a Deák Ferencz-utcai izr. templomban az istentisztelet következő időben fog kezdődni: ma, péntek este 5 órakor; holnap, szombat reggel fél 6 órakor. Köznapokon további rendelkezésig reggel egy-negyed 7 órakor és este 5 órakor.

— **Analfabéta tanfolyam.** Az Országos Közoktatási Tanács megkereste a várost az iránt, hogy Debreczenben ez évben analfabéta tanfolyamot óhajt rendezni s ehhez a város támogatását kéri. A tanács legközelebb fog dönteni a támogatás módja és aránya kérdésében.

— **Tűzlárma.** Tegnap este élénk riadalmat keltett a tűzoltók végigrobogása a Piac-utcán. A Miklós-utca 1. számú házból tüzet jeleztek, a tűzoltóságnak azonban nem akadt dolga, mert csupán az egyik lakás konyhájában gyuladt meg néhány szál papír, amit azonban maga a tulajdonos eloltott.

— **Kéf hét után a kórházba.** Botos Lajosné 35 éves, mipepércsi lakos ezeltől két héttel sarlóval elvágta a lábát s bár erő tájédmalmai voltak, orvoshoz nem ment, hanem odahaza próbálta gyógyítani a mély sebet. Most azonban, hogy gyógyulás helyett, egyre rosszabbodott a baj, — bejött Debreczenbe és felvétette magát a kórházba. Az elhanyagolt seb, felette veszélyes, — könnyen megtörténhet, hogy amputálni fogják a lábát.

— **Baleset a footballnál.** Géber Mihály, 15 éves, felsőkereskedelmi iskolai tanuló tegnap délután footballozott a Nagyerdőn, alkonyat tájban hirtelen rosszul lett és összeesett. Azt hitték, hogy lábát eltörte, miért is azonnal bevitték a kórházba, ahol megvizsgálták és erős lábficamodást konstataáltak, csontrepedéssel. Gipszbe tették a sérült lábat s most ott ápolják felgyógyulásáig.

— **A kolera.** A belügyminiszterium jelentése szerint a torontálmegyei Csentán 2, a temesgyei Deliblaton 1, Temesváralján 1, a krassószörénymegyei Illyeden 1, a beregmegei Várkulsán 1, a borsodmegyei Sajóladon 1 és a jásznagykunszolnokmegyei Tiszaroffon 1 kolera megbetegedés történt. A borsodmegyei Alsószolcáról 5 gyanus esetről tettek jelentést, amelyeknek vizsgálata még folyamatban van.



Értsék meg az Odol csodálatos hatásának nagy jelentőségét. Mig más szájszáj- és fogtisztítószer — amennyiben azok mindennapi használatra számításba jöhetnek — csak a tisztogatás pillanatában fejtik ki hatásvukat, addig az Odol a fogmosás után is még órákig hat. Az Odolnak ez a sajátos tartós hatása órákra megbénítja, illetve hátráltatja a fogrontó erjedési és bomlási termékek működését.

Legujabb!

Minisztertanács

Budapest, okt. 10. (Saját tudósítónktól.) Ma este hat órakor minisztertanácsot tartanak a kormány tagjai, amelyben a létszám-emelés kérdését tárgyalják meg. A tanácskozáson igen előkelő szerepe lesz a horvát kérdésnek is, amennyiben a minisztertanács dönt afelől, hogy Skerlec báró mint királyi biztos, vagy mint bán vezesse a horvát választásokat. A minisztertanács több kitüntetés és nemesítés kérdésében is fog dönteni s ugy lehet, a főrendiházi tagok számát is szaporítani fogják a holnapi határozatok.

Távozik a hadügyminiszter.

Bécs, okt. 10. (Saját tudósítónktól.) A „Neue Freie Presse“ jelentése szerint a közös hadügyminiszteriumban állítólag nemsokára nagy változások készülnek és hogy gróf Hujn Károly lovassági főfelügyelő lép K r o b a t i n közös hadügyminiszter helyébe.

Déltirol — Olaszországnak.

Milano, okt. 10. (Saját tudósítónktól.) A „Giornale d' Italia“ feltűnézt kelt levelet közöl, amelynek írója azt állítja, hogy Ausztria-Magyarország egy évvel azelőtt Olaszországnak felajánlotta Déltirolt, ha viszont Olaszország szabad kezet ad neki Albániára. Az olasz külügyminiszter azonban nem fogadta el az ajánlatot.

Felölös szerkesztő: Rác-Rónay Károly.

APRÓ HIRDETÉSEK

Minden szó egyszeri beiktatása **5 fillér.**
Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéri.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékről apró hirdetés díja levéljegyekben is beküldhető

Erzsébet utca 8 szám és Simonfy-utca 34 számú ház jutányos árban **eladók.**

Hunyadi-utca 20 szám alatt egy bútorozott szoba kiadók.

Bethlen-utca 12 szám alatt két utcai elegánsan berendezett szoba kiadó.

Ugyanott egy udvari bútorozott szoba kiadó.

Deák Ferenc-utca 2 szám alatt egy elegánsan berendezett utcai bútorozott szoba kiadó.

Értekezhetni:

UNIO iroda

Apródy József Szent Anna-u. 2. sz.

Szovátón, a Bojtor József féle ház község alatt **10 köblös föld** eladó, vagy kiadó külön is. Értekezhetni Debreczenben: Török Bálint ural, Kétmalom-u 11. sz.

MAISON BIRÓ

angol női szabó
DEBRECZEN,

Deák Ferenc-utca 13. szám.
(Royal mellett.)

8 évig Budapesten létezett. — Mérték után készít finom szöveteiből selyem béléssel
kosztümöt . . . 90 koronáért
raglánt . . . 70 „-ért
plüsch kabátot és
színházi köpenyt . . 100 kor.-ért
hölgyek által hozott
kelméből fazonl . . 40 „-ért
!! Elsőrendű munka !!

Munkanélküli asszonyok, férfiak azonnal kitűnő munkához jutnak. Cim megtudható a Kiadóhivatalban délután 3-4 óra között.

Olvassa el! Szenzáció! Érdeklő Hatvan-utcai

! Illatszertár !

Kizárólag Hatvan-utca 11 szám. Illatszertár és pipere cikkek e héten olcsó árban! Mig a készlet tart. Amerikai Haj Petrol 1 kor. Brillantin 20 fill. Fogcrém 36 f. 3 drb. 1 kor., Gummióvszer 20 f. tucat 2 kor. Olla tucatja 3.20 K Szájviz 44 fill. Bruns gyapot egy negyed krg. 76 fill. Fogkefe darabja 40, és 60 fill. Kolozsvári gyógyszappanok 64 fillér, 3 drb. 1.80. Kölnviz 40 és 70 fill. Tojás szappan 3 drb. 40 fill. Rud glicerin szappan 50 fill. — Kefék, fésűk 30 fillértől, és rengeteg cikkek. Kedvező olcsón! Vásároljon !!

Aki ezen hirdetésre hivatkozik, 5 százalék engedményben részesül. E héten !!

Eladó

szőlő és lakás !

A Boockay-kertben egy jókarban levő 1 katasztrális holdnyi szőlő, ráépített nyaralóval mely áll 2 szobából verandából, cselédszobából, konyhából, aláépített pincéből, — külön mellékhelyiségek (fásszín—edén szin stb.) szabad kézből az dei szőlőterméssel együtt

eladó.

Értekezhetni lehet Dr. Király Péter ügyvédnél Debreczen, Csapó-u. 32

Üzletszerző magas jutalékkal, keresetnek. Nyugdíjas egyennek igen alkalmas mellékfoglalkozás. Sajátkezűleg irt ajánlatok „Nyugdíjazott” jellegre a kiadóhivatalba adandók be.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhev, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szereztek.

Ára, egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenytettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen, mint a fájdalomcsillapító bedörzsölésiszter köszvény, csusz és a megfázás leggyökvetkezményeiregismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásáért és ápolásáért ugy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva.

Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 cékimegréndelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

Eladó 80 darab nyárfa törzs

Fülöp Lőrincnél Nagyszekeresen, (Szatmármegye) vasut helyb8n. Kereszt átmérete 120 cm., hosszúsága 12 méterig.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség figyelmét felhívni, hogy

saját készítésű

takaréktűzhelyek

különböző kivitelben **mélyen leszállított árban** kaphatók. Jóságáért szavatosságot vállalok.

Javításokat jutányosan elvállalok

Kiváló tisztelettel:

PREISLER SIMON
épület és műlakatos.

Debreczen, Hunyadi-utca 1 sz.
(Royal-szállodával szemben.)



Figyelem! Figyelem!

A n. é. közönség szives figyelmébe ajánlom, hogy a jóhírnevű

Törő-féle vendéglőt

Csapó-utca 14. szám alatt átvettem.

Főtörökvésem, hogy visszaszerezhessem az igen tisztelt polgárságnak azt a régi, kényelmes otthonukat, hol tetszése szerint válogathatja meg magának az igazi, kifogástala jó magyar ételeket és italokat.

Izletes magyar konyha.

Kitűnő érmelléki s másfajta borok **Pontos és előzékeny kiszolgálás!**

Abonenseket bent étkezésre és kihordásra előfizetéssel **mérsékelt árban** elfogadok.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Nagy Árpád,
vendéglős.

UNGHVARY JÓZSEF
SZŐLŐTELEP ÉS GYÜMÖLCSFA-ÜLTETÉS
CZEGLED (PEST-MEGYE)

Nagyobb mennyiségű
nemes gyümölcsfa-
csemeter, boggyógyümölcsűek, vadoncok, kertii edvények,
sima és gyökeres szőlővesszők
stb. Kaphatók.
Tessék kímertő árjegyzőre